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1)  Umocněte podle binomické věty  (x − 2y)𝟒 

= 𝟒
𝟎

 𝐱𝟒 (−2𝐲)𝟎 + 𝟒
𝟏

 𝐱𝟒−𝟏 (−𝟐𝐲)𝟏 + 𝟒
𝟐

 𝐱𝟒−𝟐 (−𝟐𝐲)𝟐+ 𝟒
𝟑

 𝐱𝟒−𝟑 (−𝟐𝐲)𝟑+ 𝟒
𝟒

 𝐱𝟒−𝟒 (−𝟐𝐲)𝟒= 

a + b n =  n
0
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1
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2

 an−2 b2 + ∙∙∙∙∙∙∙ + n
k

 an−k bk + n
n

 a0 bn 

=         𝐱𝟒        −       4 𝐱𝟑 2𝐲𝟏      +       6 𝐱𝟐 𝟒𝐲𝟐     −        𝟒𝐱 𝟖𝐲𝟑       +         𝟏𝟔𝐲𝟒      = 

=        𝐱𝟒        −       𝟖 𝐱𝟑y           +         24 𝐱𝟐 𝐲𝟐    −        𝟑𝟐𝐱 𝐲𝟑      +       𝟏𝟔𝐲𝟒 

𝐱 − 𝟐𝐲 𝟒 =  
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Binomická věta - procvičování 

 



2)  Určete 6. člen binomického rozvoje výrazu 𝒂 + 𝒃 𝟖 

𝟖
𝟓

 𝒂𝟖−𝟓 𝒃𝟓 = 5𝟔 𝐚𝟑 𝒃𝟓 

3)  𝐔𝐫č𝐞𝐭𝐞 𝐡𝐨𝐝𝐧𝐨𝐭𝐮 𝟑. č𝐥𝐞𝐧𝐮 𝐛𝐢𝐧𝐨𝐦𝐢𝐜𝐤é𝐡𝐨 𝐫𝐨𝐳𝐯𝐨𝐣𝐞 𝟓 + 𝟕
𝟔

 

=
𝟖!

𝟑! ∙𝟓!
 ∙ 𝒂𝟑 ∙ 𝒃𝟓 = 𝟖 ∙𝟕 ∙𝟔 ∙𝟓! 

𝟑∙𝟐∙𝟓!
  𝐚𝟑 ∙ 𝐛𝟓   

𝟔

𝟐
𝟓

𝟔−𝟐
𝟕

𝟐
  = 𝟏𝟓 ∙ 𝟓𝟐 ∙ 𝟕  = 𝟐 𝟔𝟐𝟓 
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k-tý člen má tvar   𝐧
𝐤−𝟏

 𝐚𝐧−𝐤+𝟏 𝐛𝐤−𝟏 

Řešení 
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4)  𝐏𝐫𝐨 𝐣𝐚𝐤é 𝐱 𝐣𝐞 𝟕. č𝐥𝐞𝐧 𝐛𝐢𝐧𝐨𝐦𝐢𝐜𝐤é𝐡𝐨 𝐫𝐨𝐳𝐯𝐨𝐣𝐞 𝐱 +
𝟐

𝐱

𝟏𝟎

  

𝐫𝐨𝐯𝐞𝐧 𝟖 𝟒𝟎𝟎? 

𝟏𝟎

𝟔
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Pascal 
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= 𝟖 𝟒𝟎𝟎 
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𝟖

𝐱𝟑
= 𝟖 𝟒𝟎𝟎 

1 680 x = 𝟖 𝟒𝟎𝟎 

𝐱 = 𝟓 

Pokračování 

Pokračování 

Pokračování 

Řešení 

Řešení 



5)   V 𝐛𝐢𝐧𝐨𝐦𝐢𝐜𝐤é𝐦 𝐫𝐨𝐳𝐯𝐨𝐣𝐢  (2x −
𝟑

𝐱
)𝟖  určete člen, který nebude   

       obsahovat proměnnou x. Vypočtěte hodnotu tohoto členu. 

𝟖

𝐤
𝟐𝐱 𝟖−𝐤 −

𝟑

𝐱

𝐤 

=  
𝟖
𝐤

𝟐𝟖−𝒌 𝐱𝟖−𝐤 −𝟑 𝐤 𝐱−𝟏 𝐤
  

𝐱𝟖−𝐤 ∙ 𝐱−𝟏 𝐤
 =  𝐱𝟖 −𝐤 ∙ 𝐱−𝐤  = 𝐱𝟖−𝟐𝐤 

𝐱𝟖−𝟐𝐤  =  1  =  𝐱𝟎 

8 − 2k  =  0  

𝐤 = 𝟒 

=  𝟕𝟎 ∙ 𝟐𝟒 ∙ 𝐱𝟒 ∙ −𝟑 𝟒 ∙ 𝐱−𝟒 = 

𝟖
𝐤

𝟐𝟖−𝒌 𝐱𝟖−𝐤 −𝟑 𝐤 𝐱−𝟏 𝐤
 = 

𝟖
𝟒

𝟐𝟖−𝟒 𝐱𝟖−𝟒 −𝟑 𝟒 𝐱−𝟏 𝟒
 = 

𝟗𝟎 𝟕𝟐𝟎 

5. člen Hodnota 5. členu: 
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Pascalův trojúhelník 

1 

1 

1 1 
 

1 2 1 

1 3 3 1 

1 4 6 4 1 

1 5 10 10 5 1 

1 6 15 20 15 6 1 

1 7 21 35 35 21 7 1 

1 8 28 56 70 56 28 1 

1 

8 

1 9 36 84 126 126 84 36 9 

10 45 120 210 252 210 120 45 10 1 

2

1
 

2

2
 

3

0
 

3

1
 

3

2
 

3

3
 

4

0
 

4

1
 

4

2
 

4

3
 

4

4
 

5

0
 

5

1
 

5

2
 

5

3
 

5

4
 

5

5
 

6

0
 

6

1
 

6

2
 

6

3
 

6

4
 

6

5
 

6

6
 

7

0
 

7

1
 

7

2
 

7

3
 

7

4
 

7

5
 

7

6
 

7

7
 

8

0
 

8

1
 

8

2
 

8

3
 

8

4
 

8

5
 

8

6
 

8

8
 

9

9
 

8

7
 

9

0
 

9

1
 

9

2
 

9

3
 

9

4
 

9

5
 

9

6
 

9

7
 

9

8
 

10

1
 

10

2
 

10

3
 

10

4
 

10

5
 

10

6
 

10

7
 

10

8
 

10

9
 

10

10
 

n = 0 

n = 1 

n = 2 

n = 3 

n = 4 

n = 5 

n = 6 

n = 7 

n = 8 

n = 9 

n = 10 

0

0
 

1

0
 

1

1
 

2

0
 

10

0
 

1. příklad 2. příklad 3. příklad 4. příklad 5. příklad 
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2) CALDA, Emil. Matematika pro netechnické obory SOŠ a SOU: 3.díl. Praha: 
Prometheus, 1998. ISBN 80-7196-109-4.  

3) Pokud není uvedeno jinak, materiál je čerpán z vlastních zdrojů autora. 


